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高一历史月考承智班试题
一、单选题
1．李鸿章在对《开平矿务局招商章程》的批示中指出：在用人上，“各厂司事人等，应于商股内选充，不得引用私人”；在财务上，“煤铁钱银出入，即派司事随时登注流水簿，每月一结，每年总结。”这一批示表明洋务运动
①．生产经营不计较成本
②．开近代中国机器生产的先河
③．采用近代方式管理企业
④．通过官商合股兴办军事工业
A. ①②
B. ①③④
C. ②③
D. ②③④
2．鸦片战争后，中国自给自足的自然经济逐步解体，这种“解体”含义是
A. 大批洋货涌入中国    B. 外国资本主义经济控制了中国市场
C. 自然经济被近代资本主义企业取代    D. 农业与手工业逐渐分离并日益商品化
3．1935年，国民党五届一中全会通过《确定国民经济建设实施计划大纲案》，确定“建设国民经济，必须为全盘之统制”的方针。这一方针
A. 有利于经济危机的缓和
B. 导致美国在华经济势力的增长
C. 有利于民族资本主义的初步发展
D. 导致官僚资本的迅速膨胀
4．在19世纪七八十年代的中国，受棉花出口的刺激，一些过去不种棉的地区，如江苏华亭县农民“改禾种花”，“江西、浙江、湖北等处，向只专事蚕桑者，今皆种植棉花。这表明
A. 农业格局发生根本改变
B. 棉纺织业成为支柱产业
C. 封建土地制度受到冲击
D. 农业商品化趋势加强
5．20世纪30年代，国民政府实行特殊物资统购统销政策，即统一管理机构、统一定价、统一收购、统一运输，还成立了贸易调整委员会来确保对特殊物资的管理，这一做法
A. 适应了特殊时期的需求
B. 有利于缓和经济大危机的影响
C. 体现了国民党的经济独裁
D. 直接推动官僚资本主义的崛起
6．深受官利（固定利息的俗称，即企业不论盈亏必须定期依固定利率向股东支付的息金）之累的实业家张謇曾说：“中国且亦赖依此习惯耳，否则资本家一齐猬缩矣，中国宁有实业可言？”这说明
A. 民族企业深受传统投资心态影响
B. 官利制度符合经济自由主义原则
C. 中国的投资者已经具有风险观念
D. 官利制度充分调动投资者的积极性
7．据统计，全国职业教育学校在民国十年有719所，民国十一年822所，民国十二年1194所，民国十三年1548所，民国十四年1666所，民国十五年1695所。职业教育在当时
A. 提高了全体国民文化素养
B. 顺应了民族工业发展的需求
C. 体现了政府引领教育革新
D. 形成了完整的国民教育体系
8．下图列出了1645年、1725年、1843年、1865年四个年份上海道台职能的变化情况。此图主要反映了上海道台
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A. 渐变为近代化的行政官员
B. 职务管辖范围越来越大
C. 在时代驱动下的被动转型
D. 逐渐具备近代洋务思想
9．1846年，耆英等人在奏折中称：“各国运往内地通商货物每岁只有此数，赴广州者十之六七，赴上海者十之三四……彼有所丰则此有所歉，实为事理之必然。”这反映出当时
A. 通商口岸数量已不能满足需要
B. 统治阶层对世界大势缺乏认知
C. 不平等条约并未得到全面落实
D. 自给自足的小农经济逐步解体
10．下表反映的是辛亥革命后20年间机器进口的状况（单位：1000海关两）
	年代
	各种机器和工具
	农机具
	B/A（%）

	1912——1916
	15956
	118
	0．74

	1917——1921
	39269
	798
	2．03

	1922——1926
	43074
	390
	0．91

	1927——1931
	55192
	998
	1．81


观察上表，可以得出的结论是
A. 农业生产开始使用了机器
B. 西方工业化冲击传统农业
C. 保守观念阻碍农机具推广
D. 近代中国经济发展不平衡
11．表格为中国1952~1957年《各产业社会劳动人数统计表》（单位：万）。据此可知，当时
	年份
	1952
	1953
	1954
	1955
	1956
	1957

	第一产业
	17.317
	17.747
	18.151
	18.592
	18.544
	19.309

	第二产业
	1.531
	1.715
	1.882
	1.913
	2.468
	2.142

	第三产业
	1.881
	1.902
	1.799
	1.823
	2.006
	2.320

	合计
	20.729
	21.364
	21.832
	22.328
	23.018
	23.771


A. 国民经济比例严重失调
B. 城市化有一定发展
C. 第三产业一直持续发展
D. 农业发展陷入停滞
12．积累率是指积累基金在国民收入使用总额中所占的比重。据统计，“一五”计划期间我国年均积累率为25%左右，而1958年我国积累率猛增至33.9%，1959年、1960年分别为43.9%和39.6%。这表明，当时我国
A. 工业经济快速稳步发展
B. 经济调整措施发挥成效
C. 开始调整工农业投资比例
D. 工业发展投资高且急于求成
13．20世纪90年代，“基本上是摆个地摊就能发财的年代，敢下海就能淘来第一桶金。”大量公务员“下海”经商，社会上出现了“下海潮”。据此可知，这一时期
A. 市场经济体制已经正式确立
B. 国内供需矛盾较为突出
C. 政治体制剧变引发经济变革
D. 计划经济体制开始变革
14．1981年，时任中央农村政策研究室主任的杜润生说，“集体经济已难以维持，最大的弊端就是把人捆死；社会主义的目标是实现共同富裕，不是共同贫困。”他要求在部分贫困地区试点搞包产到户。这反映了
A. 农村尚未开始包产到户的实践
B. 集体经济的失败已经成为社会共识
C. 中央内部未就农村改革统一思想
D. 包产到户不符合社会主义的发展要求
15．1950年2月召开的全国财政会议提出，全国应该做到：财政收支统一、公粮统一、税收统一、编制统一、贸易统一、银行统一。这一提法
A. 旨在为已开始的第一个五年计划筹备资金
B. 适应了生产资料所有制的重大变化
C. 表明党和政府认识到应以经济建设为中心
D. 有利于集中的政治经济体制的确立
16．1991年9月3日，《人民日报》发表评论员文章《坚决惩治“官倒”》指出：“近年来冒出的官倒爷，利用手中的权力和价格双轨制，从中谋取巨额利润，导致物价横飞，市场动荡，也滋生出很严重的腐败问题，必须坚决惩治。”这从本质上说明
A. 当时中国官员腐败问题较严重
B. 苏联解体给中国经济带来动荡
C. 经济出现自开放以来的重大挫折
D. 经济体制改革须触及纵深领域
17．下图所示漫画，解读正确的是
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A. 农村改革激发了生产积极性
B. 经济体制改革催生第三产业
C. 改革增强了人们的生态意识
D. 农民承包具有自发性的特点
18．毛泽东在《为争取国家财政经济状况的基本好转而斗争》的报告中指出，我们现在在经济战线上已经取得的一批胜利，但这还不是根本的好转。要获得财政经济情况的根本好转，需要三个条件，即：（一）土地改革的完成；（二）现有工商业的合理调整；（三）国家机构所需经费的大量节减。对此理解正确的是
A. 计划经济模式尚未确立
B. 公私合营已经全面展开
C. 土地革命任务业已完成
D. 工业化已具备初步基础
19．1984年被称为“中国企业元年”，尽管中央文件明确鼓励私人创办企业，许多民营企业仍然挂靠在集体名下。如李经纬创办的 “健力宝”品牌挂靠在佛山市政府名下，鲁冠球创办的“万向”集团挂靠在萧山市政府名下。这反映出
A. 传统发展理念仍需突破
B. 民营企业缺乏法律支持
C. 国有企业改革刻不容缓
D. 改革开放已经裹足不前
20．2003年11月，世贸组织总干事接受采访时说：“中国正从世界第五大贸易国转变为第四位，很可能会上升到第三位。我刚刚得知中国的进出口总额已居世界第三位，仅在美国、德国之后。”对这段话的理解，错误的是
A. 加入世贸组织，促进了中国经济的发展
B. 中国在世界贸易中的地位迅速上升
C. 加入世贸组织给中国经济的发展提供了很好的机遇
D. 中国加入世贸组织的受益远远高于美、德
二、非选择题
21．阅读材料并结合所学知识回答问题。
材料一商藉农而立，农赖商而行，求以相辅，而非求以相病……通其有无，官民农商，各安其所而乐其生，夫是以为至治之极。
——（宋）陈亮《四弊》
（1）概括材料一的主要观点，并分析作老提出此观点的原因。
材料二洋布，洋纱、洋花边、洋袜、洋巾入中国，而女红失业；煤油、洋烛、洋电灯入中国，而东南数省之柏树皆弃为不材；洋铁、洋针、洋钉入中国，而业冶者多无事投闲，此其大者，尚有小者，不胜枚举。所以然者，外国用机制，故工细而价廉，且成功易；中国用人工，故工笨而价贵，且成功亦难，率民生计，皆为所夺矣。
——郑观应《盛世危言》
（2）材料二反映了什么问题？结合所学知识，归纳中国近代前期的有识之士为应对此问题所做的努力。
材料三人类社会的所有成员，都处在一种需要互相帮助的状况之中，同时也面临互相之间的伤害。……虽然在这一社会中，没有人负有任何义务，……但是社会仍然可以根据一种一致的估价，通过完全着眼于实利的互惠行为而被维持下去，……每当相互之间产生愤恨和敌意的时候，一切社会纽带就被扯断。
——亚当·斯密《道德情操论》
（3）经济侵略和贸易保护士义一直是世界经济发展的障碍，结合材料三及所学知识说明亚当·斯密“道德情操论”的现实意义。
22．阅读下列材料，回答问题。
材料一1793年1月到1740年6月，北欧瑞典货船“哥德堡号”开始首次广州之行。
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“哥德堡号”复原图
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18世纪中期“哥德堡号”来华航线
材料二如果可以把1492年看作全球化的开始，那么大致可以看出全球化经历了这样几个阶段，首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；第二阶段是大英帝国、法国、比利时等欧洲国家开始大规模向全球殖民，这一阶段大致是以英国击败西班牙无敌舰队开始直到第二次世界大战结束；第三阶段是美国和前苏联在第二次世界大战中全面崛起，取代英国成为主导全球化大趋势的两大核心……
——选编自白海军《大预言：2049年的世界》
材料三资本主义的扩张……揭开了世界经济一体化的序幕。随着科学技术的不断进步，第一、第二产业革命的相继发生，交通运输和电信通讯手段的进步，资本主义的扩张活动使全球各地之间的交往日益频繁和密切，以欧洲资本主义列强为中心的统一的世界经济市场已基本形成。
——齐涛主编《世界通史教程•近代卷》
请回答： 
（1）材料一中“哥德堡号”到东方的航路早在15世纪就已开通，为这条航路的开通做出过贡献的航海家是哪两位？
（2）材料二中的“1492年”是哥伦布发现美洲大陆的时间，以此为代表的地理大发现对世界市场产生了什么影响？
（3）材料二提出了把全球化分为几个阶段的观点，按此观点，材料三所述应属于第几阶段？据材料三，指出促成“世界经济市场已基本形成”的条件有哪些？
（4）世界市场的形成给近代中国带来巨大冲击和影响，分析指出近代中国被卷入世界市场的原因。
（5）邓小平“南方谈话”发表后，中国为适应经济全球化趋势采取了许多积极的举措。请结合所学，指出这一阶段取得的成就。
参考答案
CDDDA   ABCBB  BDBCD   DAAAD 

21．（1）观点：反对重农抑商，主张农商并重，相辅相成。
原因：作者认识到重农抑商政策不利于经济发展和国富民强；宋代商品经济的发展要求打破政策的藩篱。
（2）问题：出于洋货的冲击，中国传统手工业难以为继。自然经济加速解体。民生艰难。
努力：洋务派学习西方先进技术，创办近代民用机器工业；近代中国民族资本主义工商业的兴起和发展；资产阶级各派别主张学习两方，发展民族工商业，与外国进行商战，倡导 “实业教国”，并为此而进行政治、思想变革的努力，以期强国富民。
（3）意义：各国在发展经济和面对经济危机时，应树立互利、责任、合作等意识。联手反对经济侵略和贸易保护主义，共向迎接挑战，才能促进世界经济的可持续发展。
22．（1）航海家：迪亚士；达•伽马
（2）影响：世界市场的雏形开始出现。（为世界市场的形成奠定了基础）
（3）阶段：第二阶段。科技的进步；两次工业（产业）革命；交通通讯技术的发展；
资本主义的扩张（或殖民扩张）
（4）原因：列强（经济）侵略
（5）成就：加入世贸组织；初步形成对外开放格局；确立了建立社会主义市场经济体制的目标（或初步确立社会主义市场经济体制）

